

# 2020年度萧山公安“最美警嫂”

## 你乘风破浪，我为你护航

真，是她们独立自强的奋斗；善，是她们无微不至的关怀。

美丽爱情和强警梦想的结合，注定要造就一份责任和担当。“警嫂”一词，背后是对家庭的坚守和付出，是对伴侣的理解和包容。一边要忙于本职工作，一边要料理家务打造“爱的小家”，面对连轴转的生活节奏，她们坚信——相互支持，爱才能历久弥坚。

平安的勋章，有警察的付出，更有警嫂的奉献。致敬，在前线乘风破浪的公安民警！感谢，在后方为爱人保驾护航的广大警嫂们！

■记者 蒋超 通讯员 萧公宣



高丽丽（城厢卫生院中医内科医生，萧山区公安分局刑侦大队重案二中队民警姚志平妻子）

一个警察和一个医生结合的家庭，“注定”要缺少“烟火气”。这是姚志平和妻子高丽丽首次约会吃饭时，就作出的“预言”——我们以后能一起吃饭的日子很少，要珍惜当下。

结婚13年来，高丽丽深深体会到了警察这份职业的特殊，别人热闹地吃团圆饭的时候，她和丈夫能同时出现在

家里的机会很少。值班、加班、备勤，简称“单位7天乐”，如果再加上一个出差，那就是“假期”无限延长。

2020年1月，姚志平接到出差命令，要远赴泰国执行任务。没想到的是，新冠肺炎疫情来势汹汹，高丽丽所在的医院召开紧急会议，要求她们24小时待命，取消休假。她知道，事态严重了！她默默把口袋里的护照放回了抽屉，原本准备出国的休假申请也被她撕了。晚上听着雨声，她久久不能入睡，“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池！”这次远隔万水千山，她竟然有些担心和惆怅了。

幸运的是，后来丈夫完成任务平安回国。但是，却依旧顾不上休息，全力投入到疫情研判工作和办理涉疫诈骗案件中。正因为有了她的默默付出，丈夫姚志平去年才能全身心投入了“长城2号”打回流战役、“刷单杀猪盘”专项斗争等四大战役，对800余名新型犯罪嫌疑人采取刑事强制措施，以出色的工作成绩回报了妻子的奉献与支持。



张国峰（医务工作者，萧山区公安分局经济犯罪侦查大队民警蔡光明妻子）

他们勤学苦干，争当破案攻坚的“尖兵”；他们勇于担当，争做境外追逃的“强兵”；他们忠于职守，甘做默默奉献的“工兵”。这是经侦民警的真实写照，穿上“战衣”，他们淬炼闪亮刀锋，但是面对家人，他们又有着太多愧疚。

张国峰的丈夫蔡光明就是这样一位忙碌的经侦民警。结婚28年来，她毫无怨言地承担起了照顾家庭的重任，只为了让丈夫安心工作。尤其是2018年3月丈夫调到经侦大队后，工作变得更为繁忙。经常加班加点不说，还时常到全国各地出差，泡面成了

他和战友们密切的“伙伴”，“饭一口一口吃，仗一个一个打”，队里的兄弟姐妹相互鼓励，成功啃下了一块又一块“硬骨头”。

丈夫出差一走少则三五天，多则十天半月，她把家中的事务打理得井井有条，年迈的婆婆也被她悉心照料。“警嫂虽然苦点累点，但是每当看到丈夫和同事们破了一个案子，也会替他们感到高兴！”在张国峰看来，自己保护的是群众的健康，丈夫保护的是群众的“钱袋子”，都让人有成就感。



高国芳（萧山农商银行职员，交警大队市北执勤中队副队长吴军妻子）

处理事故的岗位是交警部门最为辛苦繁忙的。无论刮风下雨还是午夜凌晨，事故民警总会第一时间出现在交通事故现场，组织救助伤员、勘察事故现场、寻找现场目击证人、当事各方询问笔录、技术检验、事故调解……这是一种刻不容缓的忙，一种全面细致的忙，一种没日没夜的忙。在这个岗位上，交警大队市北执勤中队副队长吴军已经磨炼了多年。

作为妻子，高国芳一直体谅丈夫的辛苦，也承受着更多的家庭压力。结婚20年来，因为有她的辛勤付出，才使吴军能够放心地“舍小家为大家”，把生活的琐事、孩子的成长、老人

的照料交由妻子，自己只能抽空尽量为其分担一些。

曾经有一次，吴军早上6点就起床赶去南江商业中心买菜，他想着前段时间天天加班，对妻子和孩子心中有愧，打算买点好菜犒劳一下他们。谁知，当他在路上看到“落单”的小女孩时，还是凭着职业敏感性把孩子安全带回派出所，最终由其家属将其接回，避免了意外的发生。然而，此时他早已没有时间买菜，只能匆匆赶赴单位开启新一天的忙碌模式。对于妻子，吴军感叹，再华丽的辞藻也无法表达出他的感激之情，只能以更优异的工作回报社会，回报妻子的良苦用心。



奚舟婷（所前派出所辅警，瓜沥派出所民警陈锦桥妻子）

做警察难，做基层民警的妻子就更难了。因所前派出所工作需求派遣至所前党群服务中心工作的优秀辅警奚舟婷，就是这样一名默默支持着公安事业的好警嫂。

工作中，她的丈夫陈锦桥是单位的业务骨干，封号“拼命三郎”，值班、加

班、清查……丈夫不是办案出差，就是加班加点，奚舟婷理解又心疼。作为管区民警，陈锦桥因除夕寺庙祈福活动，已经连续5年没有在家过年了。在别人家都是阖家欢乐的时候，家中总是缺少一人，全家人从开始的不理解到现在的释怀，总是配合着陈锦桥的时间，提前把年夜饭吃了。这些年，她习惯了一个人买菜烧饭接孩子，习惯了自己一个人深更半夜驮着孩子上医院，既当娘又当爹，苦熬苦撑。

在工作中，奚舟婷是从事积分入户入学、市民卡、公交卡窗口工作的窗口人员。每天虽然面对着繁杂的工作，但她始终秉承着“最多跑一次”的工作要求，热情接待每一位百姓，获得不少好评。这些年，两个女儿渐渐长大，对于爸爸的“缺席”也开始慢慢习惯。忙完工作的奚舟婷总是想方设法多陪伴孩子们，以弥补“超人爸爸”顾不上小家的遗憾。



缪婕妮（阿茶与阿古文化创意有限公司员工，市北派出所副所长华建楠妻子）

陪伴长辈看病就医、辅导女儿课业学习、打理家中大小事务……对于缪婕妮来说，这些日常琐碎占据了很大一部分的时间精力，但她能依靠的“肩膀”却总是“遥不可及”。

作为市北派出所的副所长，她的丈夫华建楠有时候忙起来，一周只能回家一两次。他主攻办案，每次让违法犯罪嫌疑人接受法律的惩罚时，心中都有满满的成就感。可是对于家人，尤其是面对妻子的倦容时，他却时常觉得有点“心虚”，因为，留给他们的时

间实在是太多了。

结婚前，缪婕妮虽然已经做了心理建设，可直到体验过后，她才真正感受到了身为警嫂所要扛起的重任。丈夫的工作有时候要冒很大的风险，她虽然担心不已，却也不敢在他面前表露丝毫，深怕对其造成影响。每次“云淡风轻”平衡工作和生活时，背后亦是她克服困难的咬牙坚持。为丈夫打造一个没有后顾之忧的“后方”，就是她最长情的告白。



宣玛丽（第十一高级中学职工，区公安分局新街派出所民警夏源妻子）

从军嫂到警嫂，虽然“身份”有所转变，但全力支持丈夫工作的决心却从未动摇。在萧山区第十一高级中学工作的宣玛丽，跟着丈夫夏源从部队转业至公安后，一如既往地担负起整个家庭的

重担。

双方老人年事已高，又有基础性疾病，一家八口的吃喝拉撒全落到了她一个人的肩上。特别是两个“皮猴”儿子的教育任务，更是让宣玛丽操碎了心。因为两人相差3岁，所以从日常接送，到吃饭睡觉，都是不同时间的两套行程。同时，还要在学业上指导和配合学校的课后互助，让她感受到了极大的压力。每当需要人搭把手的时候，丈夫总是在忙工作，帮不上忙。

虽然无奈，但这些困难还是被她一一克服。不仅如此，她还时常鼓励丈夫，希望他安心工作，并对丈夫的八小时外进行提醒，引导丈夫在利益面前保持清醒的头脑，坚守心中的一片净土。在宣玛丽的无私奉献和带领之下，不仅丈夫的工作和生活不断上升，而且还赢得了单位领导和家属团的一致好评。



田迪飞（浙江大学医学院附属第二医院超声科护士，河上派出所民警蓝志杰妻子）

“蓝警官，我遇到麻烦事儿了！”“蓝警官，我有问题想咨询你！”在河上派出所辖区内，不少群众的手机通讯录里都有位特殊的联系人——民警蓝志杰。遇到突发情况，他们联系上他就像吃下了“定心丸”。然而，有个人却常常联系不上这位蓝警官，甚至要按捺下拨打电话的冲动，只为少打扰他一分。

这位“无奈的群众”就是蓝志杰的妻子田迪飞。结婚以来，田迪飞把特别的爱给了这位特别的“人民公仆”。2018年12月，蓝志杰从部队转业加入公安队伍，田迪飞也从军嫂转变成了一名警嫂。从部队到警队，蓝志杰的

工作总是忙碌，可田迪飞对丈夫工作的支持却从未变过。她一边要干好自己的本职工作，一边要照料两边的老人，还要照顾年幼的儿子，原本是父母眼中的“宝贝疙瘩”，硬是在结婚后练就了“分身术”，把工作、生活一肩挑，既是事业上的女强人，也撑起了家中的半边天。

从橄榄绿到藏青蓝，蓝志杰在不同的岗位诠释同样的忠诚和担当。作为妻子，田迪飞亦磨出了“遇到困难不喊苦，面对挫折不放弃”的硬气。“全力支持，无怨无悔！”这是她内心朴素又动人的声音。